



【清明節主日信息】
慎終追遠，飲水思源

2022.4.3
李紫陽牧師

前言：

- 「清明節」是華人四大節日之一
- 農曆二十四節氣之一
- 這時掃墓是表達**慎終追遠**、**飲水思源**。
- 基督徒如何表達對逝者的**緬懷追思**呢？

清明節傳統美食 Top5 網路聲量排行

1. 潤餅 #寓意團聚 #餡料豐富 6,538則

2. 草仔粿 #寓意富貴 #鹹香內餡 1,276則

3. 紅龜粿 #寓意長壽 #口感軟Q 363則

4. 發糕 #寓意發財 #香甜鬆軟

5. 蘿蔔糕 #寓意步步高升 #綿密Q彈

自己想的？還是祖先要的？

心意為重，不拘泥於形式？麥當勞也可以？

清明節禁忌水果 Top5 網路聲量排行



「婚姻是愛情的墳墓」

- 若是不懂對方愛的語言，可能天天都要掃墓.....



5種愛的語言

1. 肯定的言語 (Words of Affirmation)
2. 服務的行動 (Acts of Service)
3. 真心的禮物 (Receiving Gifts)
4. 精心的時刻 (Quality Time)
5. 身體的接觸 (Physical Touch)

經文：路加福音3:23-38

- 耶穌開始傳道的時候，年紀約三十歲，照人的看法，
- 祂是約瑟的兒子，
- 約瑟是希里的兒子，
- 希里是瑪塔的兒子，
- 瑪塔是利未的兒子，
- 利未是麥基的兒子，
- 麥基是雅拿的兒子，

經文：路加福音3:23-38

- 雅拿是約瑟的兒子，
- 約瑟是瑪他提亞的兒子，
- 瑪他提亞是亞摩斯的兒子，
- 亞摩斯是拿鴻的兒子，
- 拿鴻是以斯利的兒子，
- 以斯利是拿該的兒子，

經文：路加福音3:23-38

- 拿該是瑪押的兒子，
- 瑪押是瑪他提亞的兒子，
- 瑪他提亞是西美的兒子，
- 西美是約瑟的兒子，
- 約瑟是猶大的兒子，
- 猶大是約亞拿的兒子，

經文：路加福音3:23-38

- 約亞拿是利撒的兒子，
- 利撒是所羅巴伯的兒子，
- 所羅巴伯是撒拉鐵的兒子，
- 撒拉鐵是尼利的兒子，
- 尼利是麥基的兒子，
- 麥基是亞底的兒子，

經文：路加福音3:23-38

- 亞底是哥桑的兒子，
- 哥桑是以摩當的兒子，
- 以摩當是珥的兒子，
- 珥是約細的兒子，
- 約細是以利以謝的兒子，
- 以利以謝是約令的兒子，

經文：路加福音3:23-38

- 約令是瑪塔的兒子，
- 瑪塔是利未的兒子，
- 利未是西緬的兒子，
- 西緬是猶大的兒子，
- 猶大是約瑟的兒子，
- 約瑟是約南的兒子，

經文：路加福音3:23-38

- 約南是以利亞敬的兒子，
- 以利亞敬是米利亞的兒子，
- 米利亞是邁南的兒子，
- 邁南是瑪達他的兒子，
- 瑪達他是拿單的兒子，
- 拿單是大衛的兒子，

經文：路加福音3:23-38

- 大衛是耶西的兒子，
- 耶西是俄備得的兒子，
- 俄備得是波阿斯的兒子，
- 波阿斯是撒門的兒子，
- 撒門是拿順的兒子，
- 拿順是亞米拿達的兒子，

經文：路加福音3:23-38

- 雅各是以撒的兒子，
- 以撒是亞伯拉罕的兒子，
- 亞伯拉罕是他拉的兒子，
- 他拉是拿鶴的兒子，
- 拿鶴是西鹿的兒子，
- 西鹿是拉吳的兒子，

經文：路加福音3:23-38

- 拉吳是法勒的兒子，
- 法勒是希伯的兒子，
- 希伯是沙拉的兒子，
- 沙拉是該南的兒子，
- 該南是亞法撒的兒子，
- 亞法撒是閃的兒子，

經文：路加福音3:23-38

- 閃是挪亞的兒子，
- 挪亞是拉麥的兒子，
- 拉麥是瑪土撒拉的兒子，
- 瑪土撒拉是以諾的兒子，
- 以諾是雅列的兒子，
- 雅列是瑪勒列的兒子，

經文：路加福音3:23-38

- 瑪勒列是蓋南的兒子，
- 蓋南是以挪士的兒子，
- 以挪士是塞特的兒子，
- 塞特是亞當的兒子，
- 亞當是上帝的兒子。

路加福音與馬太福音的家譜有何不同？

- 路加福音的基督家譜是用**追溯法**，一直追到人類的祖宗**亞當**。
- 馬太福音的基督家譜是用**下傳法**，由**亞伯拉罕**傳下來到基督。

路加福音與馬太福音的家譜有何不同？

- 猶太人的王權是由父親傳下的，馬太福音記載的是耶穌的義父——約瑟的家譜，重點在於「約瑟是王族之後」的身分。並有意的省略了幾個名字，把家譜分成每組14個名字，這是用來技巧的提醒熟悉希伯來數學的人：耶穌是「大衛的子孫」，是那應許要來的彌賽亞。

- 路加福音所載的則是馬利亞的家譜，追溯到普世人類的共同祖先——亞當。路加證明耶穌基督是「完全人」，不但是亞伯拉罕的後裔，大衛的子孫，更是上帝當初應許賜給世人的「女人的後裔」——全人類的救主！（創3:15）此外，路加也記錄了馬利亞的皇室血統——從這裡可見神的細膩！由於約瑟譜系中的耶哥尼雅（太1:11）曾被上帝咒詛過，因此耶穌除了是聖靈感孕、從童女馬利亞所出，還是沒有被上帝咒詛的族類。

從耶穌基督的家譜我們可以學習到：

- 一、主耶穌克盡職責本分：基督徒當善盡本分
 - 耶穌開始傳道的時候，年紀約三十歲(v.23a)

從耶穌基督的家譜我們可以學習到：

- 二、主耶穌真實存在歷史中(v.23b-38)：基督徒當努力承先啟後

從耶穌基督的家譜我們可以學習到：

- 三、家譜追溯到上帝（v.38）：
- 真正慎終追遠，飲水思源，見證永恆造物主的存在

家譜、族譜的重要性

給你我信仰的提醒與挑戰：

1. 若沒有家譜，必常覺得**生命價值與意義**得不到肯定。
2. 若沒有家譜，必無法以**基督的愛與眼光**接納別人。
3. 若沒有家譜，必常懷疑聖經的真實性，也難活出**光與鹽**的生命。
4. 若沒有家譜，必常在**道德上妥協**。
5. 若沒有家譜，必難以在**苦難及挫折**中堅立。
6. 若沒有家譜，必難以在家庭和教會服事上**為主捨己**。
7. 若沒有家譜，必難以用**超越的眼光**定睛於永恆。



基督徒要 慎終追遠，飲水思源

究竟甚麼樣的人，才是真正的基督徒？
信徒重生得救的確據是甚麼？

我真的得救了嗎？ 我是真基督徒？

- 生長於嚴謹的基督徒家庭
- 從小跟著父母家人上教會敬拜上帝
- 家中常有家庭祭壇
- 每天讀經、禱告、唱詩
- 父母的要求及帶領之下，很自然養成一成不變的宗教習慣

我真的得救了嗎？ 我是真基督徒？

談重生得救的確據與表現

- 美籍宣教士韓寶蓮（Pauline Hamilton）在傳講信息時挑戰說：「你們當中有很多人從小上教會，自以為是基督徒，其實你們並沒有真的重生得救，只是掛名的！」
- 你們需要清楚知道自己是罪人，真心認罪悔改，並有生活上的改變，若不然，我要禱告上帝叫你們今晚睡不著覺！」



四、基督徒如何掃墓紀念逝者：

- 1. 愛心原則：展現基督徒的好行為；熱心、積極主動、幫忙
- 2. 替換原則：祭拜變為紀念、尊榮、感恩
- 3. 陪伴原則：與哀哭的人同哀哭

- 多走一里路、成為和平之子

五、基督徒的「追思三禮」：

- 「倒水禮」
- 飲水思源：敬拜萬物本源的天父

五、基督徒的「追思三禮」：

- 「獻花禮」
- 祖德流芳：尊崇榮美生命的基督，並思念先人美好的品德與行為

五、基督徒的「追思三禮」：

- 「點燭禮」
- 光宗耀祖：渴慕與懇求聖靈的光照、引導與充滿，使在世的親人及後世子孫能有好的行為，來見證主、榮耀主。

結論：

- 透過追思三禮對逝者表達最好的感恩，就是讓生者活得幸福。
- 透過終極對三位一體的神獻上感恩，對人愛的陪伴團契，讓我們活得更幸福。

問題與討論：

1. 回顧過去，家族帶給你哪些值得感恩的事？為祖先帶給我們的好遺傳感恩，也求主醫治我們心裏的傷。
2. 展望未來，你希望建立什麼優良傳承給你的下一代？